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สำนักงานวัฒนธรรมจังหวัดชัยภูมิ
เอกสารลำดับที่ 5/๒๕๖๐


คำนำ

		     การขับเคลื่อนแผนแม่บทและแผนปฏิบัติการส่งเสริมคุณธรรม  จังหวัดชัยภูมิ  ฉบับที่ ๑ (พ.ศ. 
         ๒๕๕๙-๒๕๖๔)  ประจำปีงบประมาณ  พ.ศ.๒๕๖๐  ฉบับนี้  จัดทำขึ้นเพื่อเป็นการสนองงานตามนโยบายรัฐบาล 
         คณะกรรมการส่งเสริมคุณธรรมแห่งชาติจึงได้จัดทำแผนแม่บทส่งเสริมคุณธรรมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑ (พ.ศ. ๒๕๕๙-
         ๒๕๖๔) และคณะรัฐมนตรีได้มีมติเห็นชอบแผนแม่บทดังกล่าว เมื่อวันที่ ๑๒ กรกฎาคม ๒๕๕๙ เพื่อให้เป็นกลไก
         สำคัญของรัฐในการสร้างความสมดุลทั้งทางวัตถุและจิตใจ โดยให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องนำไปขับเคลื่อน และ 
         รายงานผลต่อคณะกรรมการส่งเสริมคุณธรรมแห่งชาติ และรายงานต่อคณะรัฐมนตรีต่อไป
                          ในการขับเคลื่อนแผนแม่บทและแผนปฏิบัติการส่งเสริมคุณธรรม  จังหวัดชัยภูมิ  ฉบับที่ ๑ (พ.ศ. 
         ๒๕๕๙-๒๕๖๔)  ประจำปีงบประมาณ  พ.ศ.๒๕๖๐  โดยสำนักงานวัฒนธรรมจังหวัดชัยภูมิ ซึ่งเป็นหน่วยงานที่  
         รับผิดชอบรวบรวมแผนงาน/โครงการ จากหน่วยงานในจังหวัดชัยภูมิ ที่จัดส่งมา  ทั้งนี้  ได้มีการจำแนกแผนงาน/
         โครงการ  ตามยุทธศาสตร์  กลยุทธ์  ซึ่งได้รับความร่วมมืออย่างดียิ่งจากหน่งยงาน องค์กร  รวมถึง ข้าราชการ
         สำนักงานวัฒนธรรมจังหวัดชัยภูมิ  ที่เป็นพลังสำคัญที่ได้ระดมร่วมมือกันจัดทำจนสำเร็จตามวัตถุประสงค์และ
         เป็นไปตามแนวทางที่กระทรวงวัฒนธรรมกำหนด
		     สำนักงานวัฒนธรรมจังหวัดชัยภูมิ  หวังเป็นอย่างยิ่งว่าแผนแม่บทและแผนปฏิบัติการส่งเสริม
         คุณธรรม  จังหวัดชัยภูมิ  ฉบับที่ ๑ (พ.ศ. ๒๕๕๙-๒๕๖๔)  ประจำปีงบประมาณ  พ.ศ.๒๕๖๐ ฉบับนี้ จะเป็น
         ประโยชน์แก่ผู้สนใจไม่มากก็น้อย และขอขอบคุณผู้มีส่วนเกี่ยวข้องทุกคนที่ให้ความร่วมมืออย่างดีจนสามารถ
         จัดทำเอกสารฉบับนี้สำเร็จเป็นไปตามวัตถุประสงค์ที่ตั้งไว้
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