
บทที่ ๒

การประเมินสถานการณ์ ปัญหา และการดำเนินงานด้านการส่งเสริมคุณธรรม
การวิเคราะห์จุดแข็ง จุดอ่อน โอกาส และภาวะคุกคาม/อุปสรรคในการส่งเสริมคุณธรรม
การจัดทำแผนแม่บทส่งเสริมคุณธรรมจังหวัดชัยภูมิ ฉบับที่ ๑ (พ.ศ. ๒๕๕๙-๒๕๖๔) มีความจำเป็นต้องคำนึงถึงบริบทของสภาพแวดล้อม ที่จะส่งผลต่อการกำหนดประเด็นยุทธศาสตร์และศักยภาพในการขับเคลื่อนการดำเนินงานให้เกิดประสิทธิผล เพราะฉะนั้น ในการจัดทำแผนแม่บทฯ นี้ จึงได้วิเคราะห์สภาพแวดล้อมและศักยภาพในการส่งเสริมคุณธรรมในจังหวัด  ใน ๔ ด้าน คือ จุดแข็ง จุดอ่อน โอกาส และภาวะคุกคาม/อุปสรรค โดยมีรายละเอียด ดังต่อไปนี้
1. จุดแข็ง (Strengths) 
	๑.๑  จังหวัดชัยภูมิ  มีศาสนสถานที่สำคัญซึ่งเป็นศูนย์รวมทางจิตใจในจังหวัด  
      		๑.๒  จังหวัดชัยภูมิยึดหลัก “ปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง” ที่มุ่งให้ “คนเป็นศูนย์กลางของการพัฒนา” และ “สร้างสมดุลการพัฒนา” ในทุกมิติ โดยมีศูนย์การเรียนรู้ชุมชนหลากหลายสาขา กระจายในแต่ละอำเภอ หมู่บ้าน มีภูมิปัญญาท้องถิ่น เป็นศูนย์กลางการเรียนรู้ให้กับประชาชนทั้งในจังหวัดและพื้นที่ใกล้เคียง
๑.๓  จังหวัดชัยภูมิ มีศิลปวัฒนธรรม ประเพณี และภูมิปัญญาในด้านต่าง ๆ ที่ดีงาม
และทรงคุณค่า ซึ่งเป็นพื้นฐานที่สำคัญ ที่ยึดโยงให้คนในสังคมมีความเป็นเอกภาพ
๑.๔  จังหวัดชัยภูมิ มีหน่วยงานและองค์กรที่ทำงานด้านการส่งเสริมคุณธรรมในหลาย
มิติ โดยเฉพาะอย่างยิ่งองค์กรหรือสถาบันทางศาสนาต่าง ๆ ซึ่งมีการดำเนินการส่งเสริมให้บุคลากรในศาสนาได้ทำหน้าที่ส่งเสริมคุณธรรมตามหลักการทางศาสนา แก่ศาสนิกชนในรูปแบบต่าง ๆ ตามความเหมาะสม ของแต่ละศาสนามาอย่างต่อเนื่อง
๑.๕  ภาคส่วนต่าง ๆ ทั้งภาครัฐ ภาคธุรกิจเอกชน และภาคประชาชน ในจังหวัดต่างให้
ความสำคัญและสนับสนุนการส่งเสริมคุณธรรมให้แก่ประชาชน
๑.๖  จังหวัดชัยภูมิมีภาคีเครือข่ายในการดำเนินงาน ทั้งระดับจังหวัด และระดับท้องถิ่น รวมถึงเครือข่ายภาควิชาการ คือ สถาบันการศึกษา ต่าง ๆ ร่วมกันดำเนินงานส่งเสริมคุณธรรมให้แก่ประชาชน
๑.๗  สถานศึกษาในจังหวัดชัยภูมิ มีการบรรจุหลักสูตรด้านศาสนาและการส่งเสริม
คุณธรรมอยู่ในหลักสูตรการศึกษาขั้นพื้นฐานของสถานศึกษา ทั้งในรูปแบบการสอดแทรกเนื้อหาวิชาในสาระการเรียนรู้ต่าง ๆ และในรูปแบบของกิจกรรมพัฒนาผู้เรียน
		๑.๘  จังหวัดชัยภูมิ มีครอบครัวและภาคประชาสังคมที่เข้มแข็งเป็นต้นทุนทางสังคมที่จะช่วยทำให้การขับเคลื่อนทางด้านคุณธรรมประสบผลสำเร็จ

๒. จุดอ่อน (Weaknesses) 
๒.๑  ขาดการบูรณาการการทำงานในการส่งเสริมคุณธรรมของทุกภาคส่วนในพื้นที่
อย่างแท้จริง ตลอดจนขาดการติดตามประเมินผลการดำเนินงานที่มีประสิทธิภาพ
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๒.๒  การเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ เข้าสู่สังคมอุตสาหกรรมของจังหวัด ส่งผลให้
สถาบันครอบครัวเปลี่ยนแปลงไป พ่อแม่ไม่มีเวลาสั่งสอนอบรมลูก แม้ว่าเยาวชนเข้าเรียนหนังสือใช้ชีวิตอยู่ในโรงเรียนตั้งแต่วัยเยาว์ แต่โรงเรียนไม่สามารถอบรมกล่อมเกลาเยาวชนในด้านคุณธรรม วัฒนธรรม และวิถีชีวิตได้เท่าเทียมกับพ่อแม่และชุมชน หรือจะกล่าวง่าย ๆ คือ วัด บ้าน โรงเรียน แยกส่วนกันไม่เป็นสังคมที่กลมกลืนกัน การหล่อหลอมและอบรมด้านคุณธรรม ตลอดถึงการสืบทอดวัฒนธรรมและวิถีชีวิตแบบเดิม ก็อ่อนด้อยไป ส่งผลให้เกิดปัญหาต่าง ๆ ในสังคมตามมา อาทิเช่น ปัญหานักเรียนตีกัน ปัญหาการตั้งครรภ์ในวัยรุ่น  เป็นต้น
	 	๒.๓  ปัญหาประชาชนจังหวัดชัยภูมิ ยังมีความเหลื่อมล้ำด้านการเข้าถึงสวัสดิการในด้านต่าง ๆ 

๓. โอกาส  (Opportunities)  
     ๓.๑  ประเทศไทยมีสถาบันหลักที่สำคัญ ได้แก่สถาบันพระมหากษัตริย์ เป็นศูนย์รวม
และทรงเป็นที่ยึดเหนี่ยวทางจิตใจของคนในสังคมให้เกาะเกี่ยวกันอย่างแน่นแฟ้น
๓.๒  การมีแผนแม่บทส่งเสริมคุณธรรมระดับชาติ สามารถนำมาใช้เป็นกรอบแนวทาง
ในการขับเคลื่อนส่งเสริมคุณธรรมในชุมชนได้
๓.๓  กระแสการเรียกร้องของสังคมให้ทุกภาคส่วนทั้งภาครัฐและภาคธุรกิจ เอกชน 
บริหารงานและดำเนินกิจกรรมต่าง ๆ อย่างมีคุณธรรม ประกอบด้วย ความโปร่งใส มีธรรมาภิบาล (Good Corporate Governance) และมีจิตสำนึกรับผิดชอบต่อสังคม (Corporate Social Responsibility : CSR)
๓.๔  ภาวะวิกฤตทางด้านคุณธรรมจริยธรรมของสังคมในปัจจุบัน เกิดเป็นกระแส
สังคมให้บุคคลสำคัญในด้านต่าง ๆ เป็นต้นแบบที่ดี
๓.๕  กลไกภาครัฐบางส่วน เช่น กระทรวงศึกษาธิการ กระทรวงวัฒนธรรม สำนักงาน
พระพุทธศาสนาแห่งชาติ  ให้การสนับสนุนการเสริมสร้างคุณธรรมให้สังคม จึงเป็นกลไกที่
สำคัญในการกำหนดทิศทางและผลักดันการพัฒนาประชาชนให้มีคุณธรรม
๓.๖  ปัจจุบันมีกระบวนการสื่อสารที่มีความทันสมัย โดยผ่านเทคโนโลยีสมัยใหม่ ทำ
ให้สามารถเผยแพร่ประชาสัมพันธ์และสื่อสารเรื่องต่าง ๆ ได้อย่างรวดเร็วและคล่องตัวมากขึ้น

๔. ภาวะคุกคาม/อุปสรรค (Threats)  
๔.๑ กระแสบริโภคนิยม และการโฆษณาชวนเชื่อ กำลังเป็นกระแสที่มีอิทธิพลต่อ
ค่านิยมของคนในสังคม
๔.๒  ปัญหาทางเศรษฐกิจตกต่ำ และปัญหาความเหลื่อมล้ำในสังคม ส่งผลกระทบต่อ
ประสิทธิภาพการให้ความสำคัญกับเรื่องการส่งเสริมคุณธรรมและค่านิยมอันดีงามในสังคม
๔.๓  ความเจริญก้าวหน้าทางเทคโนโลยีสารสนเทศในภาวะสังคมปัจจุบัน แม้จะมี
ผลกระทบในเชิงบวกในเรื่องความสะดวกสบาย แต่อาจจะส่งผลกระทบในเชิงลบต่อการยึดมั่นในคุณธรรมของประชาชนในสังคม
๔.๔  กระแสการไหลบ่าของวัฒนธรรมต่างชาติที่เข้ามาสู่สังคมไทยทางสื่อสารมวลชน
และเทคโนโลยีสารสนเทศมีอิทธิพลต่อวิถีชีวิตของคนไทยมากขึ้น ทำให้รากเหง้าความเป็นไทยหลายประการได้รับผลกระทบถูกลดคุณค่าลงและถูกเปลี่ยนแปลง โดยเฉพาะขนบธรรมเนียมประเพณีวัฒนธรรมไทยกำลังถูกกลืนจากค่านิยมตะวันตก ส่งผลให้เยาวชนคนรุ่นใหม่ต่างยึดติดกับค่านิยมของต่างชาติแล้วละเลยความเป็นไทย
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๕. บทสรุป 
โดยภาพรวมสภาพแวดล้อมและศักยภาพในการส่งเสริมคุณธรรมในจังหวัดชัยภูมิ มีจุดแข็งหรือศักยภาพภายในสูงในด้านมีศาสนสถานที่สำคัญที่เป็นศูนย์รวมจิตใจภายในจังหวัด และขณะเดียวกันก็เป็นศูนย์กลางการเรียนรู้ในด้าน “ปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง” และมีความเข้มแข็งของภาคส่วนต่างๆ  และภาคประชาสังคม  อันจะเป็นเครื่องมือสำคัญในการขับเคลื่อนการพัฒนาและส่งเสริมคุณธรรม แต่ในขณะเดียวกันก็มีจุดอ่อนในพื้นที่ที่จะต้องมีการแก้ไขปรับปรุง และพัฒนา  ไม่ว่าจะเป็นในเรื่องของการขาดการบูรณาการ การติดตามประเมินผล  รวมถึงการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ กลายเป็นสังคมอุตสาหกรรม ซึ่งส่งผลต่อระดับคุณธรรมของคนในสังคม แต่ก็ยังสามารถที่ใช้โอกาสที่มีมาขับเคลื่อนการพัฒนา และส่งเสริมด้านคุณธรรมของจังหวัดให้เกิดการต่อเนื่องและยั่งยืนได้ 





