คำนำ

          การจัดทำแผนแม่บทส่งเสริมคุณธรรมจังหวัดนนทบุรี ฉบับที่ ๑ (พ.ศ. ๒๕๕๙-๒๕๖๐) นี้ให้ความสำคัญกับการมีส่วนร่วมของทุกภาคส่วนในทุกขั้นตอนของการจัดทำแผนแม่บทฯ อย่างกว้างขวางและต่อเนื่อง เพื่อร่วมกันกำหนดวิสัยทัศน์ ทิศทางและรายละเอียดของยุทธศาสตร์ในการส่งเสริมคุณธรรม         ในสังคมไทย เพื่อมุ่งสู่เป้าประสงค์คือ สังคมไทยเป็นสังคมคุณธรรม ภาครัฐภาคเอกชนภาคประชาสังคมและประชาชนปฏิบัติตนตามหลักคำสอนทางศาสนาที่ตนนับถือ น้อมนำหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง        มาปฏิบัติ ธำรงรักษาไว้ซึ่งวัฒนธรรมอันดีงามของไทยและอยู่ร่วมกันด้วยสันติสุขในจังหวัดนนทบุรีประกอบคุณธรรมหลักคือพอเพียง วินัย สุจริต จิตอาสา อย่างยั่งยืน
          แผนแม่บทฯ ฉบับนี้ กำหนดทิศทางหรือแนวทางให้หน่วยงานดำเนินงานส่งเสริมคุณธรรมให้เป็นเอกภาพ และต้องการให้เป็นหน่วยงานที่เป็นศูนย์กลางในการประสานภารกิจด้านการส่งเสริมคุณธรรม     อย่างชัดเจน เพื่อให้ดำเนินงานส่งเสริมคุณธรรมเป็นไปอย่างต่อเนื่องและมีทิศทางเดียวกันทั้งประเทศจึงต้องบูรณาการการดำเนินงานของทุกภาคส่วนในการแปลงแผนแม่บทฯไปสู่การปฏิบัติ และให้มีการกำกับติดตามและประเมิณผล เพื่อให้หน่วยงานทั้งภาครัฐ ภาคเอกชน ภาคประชาสังคมและองค์กรภาคีเครือข่ายทุกภาคส่วนได้นำแผนแม่บทฯ ไปปฏิบัติได้อย่างมีประสิทธิภาพและเกิดประโยชน์สูงสุดต่อประเทศชาติ
[bookmark: _GoBack]          จังหวัดนนทบุรี มุ่งหน้าว่า เมื่อทุกภาคส่วนของสังคม มีส่วนร่วมในการขับเคลื่อนแผนแม่บทส่งเสริมคุณธรรมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑ (พ.ศ. ๒๕๕๙-๒๕๖๔) ไปสู่การปฏิบัติแล้ว ย่อมก่อให้เกิดผลดีในทุกระดับคือ      ในระดับประชาชน มีความสุข มีพฤติกรรมที่ถูกต้องดีงาม โดยปฏิบัติตามหลักทางศาสนาน้อมนำหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงไปใช้ในชีวิต ดำรงรักษาไว้ซึ่งวิถีวัฒนธรรมไทย ระดับสังคมเกิดชุมชนคุณธรรม สังคมคุณธรรมที่ยึดมั่นในสถาบันชาติ สถาบันศาสนา สถาบันพระมหากษัตริย์ และในระดับประเทศ เกิดความสงบร่มเย็นสมานฉันท์ เป็นแบบอย่างในการส่งเสริมคุณธรรมในประเทศชาติอย่างแท้จริง


                                                                            จังหวัดนนทบุรี






สารบัญ
หน้า
คำนำ
นโยบายของผู้บริหาร

ส่วนที่ ๑ ข้อมูลสภาพทั่วไปของจังหวัดนนทบุรี                                                                  ๑
 
ส่วนที่ ๒ การวิเคราะห์สภาวการณ์และศักยภาพ                                              ๔๐

ส่วนที่ ๓ วิสัยทัศน์ พันธกิจ เป้าประสงค์ ยุทธศาสตร์                                                          ๕๐

ส่วนที่ ๔ แผนงานโครงการ

ภาคผนวก
๑ ระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรี ว่าด้วยการส่งเสริมคุณธรรมแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐
๒ โครงการขับเคลื่อนแผนแม่บทส่งเสริมคุณธรรมจีงหวัดนนทบุรี ฉบับที่ ๑ (พ.ศ. ๒๕๕๙-๒๕๖๔)
๓ คำสั่งจังหวัดนนทบุรี ที่๓๗๗๑/๒๕๕๙
   เรื่อง แต่งตั้งคณะอนุกรรมการส่งเสริมคุณธรรมจังหวัดนนทบุรี
๔ คำสั่งจังหวัดนนทบุรี ที่๓๗๗๒/๒๕๕๙
   เรื่อง แต่งตั้งคณะทำงานจัดแผนปฏิบัติการส่งเสริมคุณธรรมจังหวัดนนทบุรี

