บทที่ ๔
การบริหารจัดการแผนแม่บทส่งเสริมคุณธรรมจังหวัดปราจีนบุรี
๑.  การบริหารจัดการแผนแม่บทส่งเสริมคุณธรรมจังหวัด
กระบวนการเพื่อให้แผนแม่บทส่งเสริมคุณธรรมจังหวัดปราจีนบุรี ฉบับที่ ๑  (พ.ศ. ๒๕๕๙ - ๒๕๖๔) นำไปสู่การปฏิบัติและประสบผลสำเร็จได้จะต้องอาศัยการบริหารจัดการ ซึ่งมีระบบและขั้นตอนในการดำเนินงานเนื่องจากปัจจุบันมีหน่วยงานที่มีบทบาทหน้าที่ส่งเสริมคุณธรรมหลายหน่วยงาน  โดยที่ยังไม่มีการกำหนดทิศทาง หรือบูรณาการแนวทางให้เป็นเอกภาพเดียวกัน รวมทั้งยังไม่มีหน่วยงานที่เป็นศูนย์กลางในการประสานภารกิจดังกล่าวในภาพรวมของจังหวัด เพราะฉะนั้น การมีแผนแม่บทส่งเสริมคุณธรรม ภารกิจด้านการส่งเสริมคุณธรรมอย่างชัดเจน และมีการบูรณาการจังหวัดปราจีนบุรี  ฉบับที่ ๑ (พ.ศ. ๒๕๕๙ - ๒๕๖๔) นี้ 
จะทำให้มีหน่วยงานที่จะเป็นศูนย์กลางในการประสานและพัฒนางานอย่างต่อเนื่องในทิศทางเดียวกันทั้งจังหวัด       ตามยุทธศาสตร์ประชารัฐเพื่อให้เกิดประสิทธิภาพและประสิทธิผลสูงสุด
ในแผนแม่บทส่งเสริมคุณธรรมจังหวัดปราจีนบุรี ฉบับที่ ๑ (พ.ศ. ๒๕๕๙ - ๒๕๖๔) นี้  ได้กล่าวถึงวิสัยทัศน์ เป้าประสงค์ พันธกิจ วัตถุประสงค์หลัก ตัวชี้วัด และยุทธศาสตร์ไว้อย่างชัดเจน เพื่อให้หน่วยงานที่มีส่วนเกี่ยวข้องในการดำเนินงานโดยตรง  ทั้งที่เป็นหน่วยงานหลักและหน่วยงานร่วม สามารถนำไปใช้ใน
การวางแผนปฏิบัติงานหรือกำหนดนโยบายส่งเสริมคุณธรรมภายใต้บทบาทและหน้าที่ของหน่วยงานได้เนื่องจาก
แต่ละหน่วยงานอาจจะมีข้อจำกัดที่แตกต่างกันออกไป เช่น การขาดงบประมาณเพื่อการปฏิบัติตามแผนแม่บทฯ
การขาดบุคลากรที่มีความรู้ ความสามารถเพื่อทำหน้าที่ส่งเสริมคุณธรรมในหน่วยงานหรือสร้างความเข้าใจในแผนแม่บทฯ การมีภารกิจหน้าที่ไม่อำนวยให้ปฏิบัติงานตามแผนแม่บทฯ ได้อย่างชัดเจน เป็นต้น
นอกจากการบริหารจัดการแผนแม่บทส่งเสริมคุณธรรมจังหวัดปราจีนบุรี ฉบับที่ ๑  (พ.ศ. ๒๕๕๙ - ๒๕๖๔) ไปสู่การปฏิบัติเพื่อให้บรรลุเป้าหมายดังที่กล่าวมาแล้ว ยังมีการกำกับติดตามและประเมินผล ซึ่งเป็นสิ่งที่มีความสำคัญ เป็นอย่างยิ่งในการบริหารจัดการ เพื่อจะช่วยให้หน่วยงานต่างๆ ได้ทราบว่าการส่งเสริมคุณธรรมในสังคมไทยที่ได้ดำเนินการไปแล้วนั้นบรรลุวัตถุประสงค์หรือเป้าหมายที่ต้องการมากน้อยเพียงใด หรือดำเนินการประสบความสำเร็จ มีประสิทธิภาพหรือไม่ ผลจากการกำกับติดตามและประเมินผลจะให้ข้อมูลที่แสดงให้เห็นถึงความสำเร็จ จุดแข็ง จุดอ่อน และแนวทางในการปรับปรุงแก้ไขการดำเนินงานช่วยให้การบริหารจัดการ
แผนแม่บทฯมีประสิทธิภาพสูงยิ่งขึ้น เพราะฉะนั้น การกำกับติดตามและประเมินผล
จึงมีความสำคัญเป็นอย่างยิ่งในการบริหารจัดการแผนแม่บทฯ
๒. หลักการและวัตถุประสงค์การบริหารแผนแม่บทส่งเสริมคุณธรรมจังหวัดสู่การปฏิบัติ
               การบริหารจัดการแผนแม่บทส่งเสริมคุณธรรมจังหวัดปราจีนบุรี  ฉบับที่ ๑ (พ.ศ. ๒๕๕๙ - ๒๕๖๔) สู่การปฏิบัติ มีหลักการและวัตถุประสงค์ ดังนี้
๒.๑ หลักการ
      หลักการพื้นฐานเพื่อการบริหารจัดการแผนแม่บทฯ สู่การปฏิบัติ เป็นการขับเคลื่อน         การส่งเสริมคุณธรรมอย่างเป็นขั้นตอน สร้างการยอมรับและการมีส่วนร่วมในการส่งเสริมคุณธรรมอย่างกว้างขวาง  มุ่งให้เกิดกระบวนการบูรณาการเชื่อมโยงแผนแม่บทฯ ทั้งฉบับ กับทุกภาคส่วนของสังคม พร้อมทั้งผลักดันให้คนไทยทุกภาคส่วน ร่วมเสริมสร้างคุณธรรมทุกองค์กร ดังนี้
- ๔๑ -
๑) ขับเคลื่อนการส่งเสริมคุณธรรมในระดับจังหวัดโดยยึดแผนแม่บทฯ เป็นกรอบทิศทาง   
ในการปฏิบัติในระดับต่าง ๆ สอดคล้องกับนโยบายรัฐบาล จังหวัด พื้นที่ ภารกิจ และการมีส่วนร่วม
๒) กระจายการส่งเสริมคุณธรรมลงสู่พื้นที่ โดยยึดหลักพัฒนาพื้นที่ตามภารกิจและการมีส่วนร่วมให้ อำเภอ ตำบล ชุมชน เป็นพื้นที่ในการขับเคลื่อนและเชื่อมโยงการดำเนินงาน
๓) ใช้องค์ความรู้และกลไกภาคีเครือข่าย เป็นเครื่องมือในการขับเคลื่อนงานในทุกระดับจนถึง
ระดับพื้นที่ชุมชนท้องถิ่น
๒.๒  วัตถุประสงค์
๑) เพื่อให้การขับเคลื่อนยุทธศาสตร์ของแผนแม่บทฯ สู่การปฏิบัติด้วยการมีส่วนร่วมของทุกภาคส่วนของสังคม
๒) เพื่อบูรณาการแผนแม่บทฯ สู่การปฏิบัติในพื้นที่ชุมชนท้องถิ่น
๓) เพื่อให้มีระบบการติดตามและประเมินผลเป็นภาพรวมตั้งแต่ระดับจังหวัดจนถึงชุมชน
๔.๓  บทบาทในการขับเคลื่อนขององค์กรเครือข่ายทุกภาคส่วนและประชาชน 
ปัจจัยเสริมที่ทำให้การบริหารจัดการแผนแม่บทส่งเสริมคุณธรรมแห่งชาติสู่การปฏิบัติ 
ประสบผลสำเร็จ คือ บทบาทการมีส่วนร่วมขององค์กรเครือข่ายทุกภาคส่วนและประชาชน ดังนี้
๑) ภาครัฐ มีบทบาทสำคัญในการดำเนินงานตามแผนแม่บทส่งเสริมคุณธรรมจังหวัดสู่การปฏิบัติอย่างมีประสิทธิภาพและประสบผลสำเร็จ โดยการมีการกระจายอำนาจในการตัดสินใจ การบริหารจัดการและ สนับสนุนส่งเสริมการดำเนินกิจกรรมต่าง ๆ ขององค์กร มูลนิธิ อาสาสมัครหรือการรวมตัว ในชุมชนที่มีจุดมุ่งหมายในการเสริมสร้างคุณธรรมจริยธรรมให้แก่เด็กและประชาชนทั่วไป ด้วยกลไกของรัฐที่มีอยู่หรือสร้างเพิ่มขึ้น 
๒) ภาคประชาสังคม ภาคชุมชน และภาคประชาชน  สังคม มีความเข้มแข็ง และมีโอกาสเพิ่มขึ้นในการมีส่วนร่วมในการส่งเสริมคุณธรรมสู่การปฏิบัติ ซึ่งประชาชนในวงกว้างได้ตระหนักถึงความสำคัญของการมีส่วนร่วมในการส่งเสริมคุณธรรมมากขึ้น และมีช่องทางในการมีส่วนร่วมในการส่งเสริมคุณธรรมร่วมกับภาครัฐและภาคีอื่น ๆ
๓) ภาคธุรกิจเอกชน และภาควิชาชีพ  ตระหนักถึงความสำคัญของการมีส่วนร่วมในการส่งเสริมคุณธรรม โดยมีแนวคิดในการดำเนินธุรกิจที่อยู่บนฐานของความรับผิดชอบต่อสังคมมากขึ้น
๔) ภาควิชาการและภาคสื่อมวลชน  เกิดความตื่นตัวและได้รับการยอมรับมากขึ้นในบทบาทของการส่งเสริมคุณธรรม โดยเฉพาะอย่างยิ่งหน่วยงานการวิจัย และพัฒนามีบทบาทมากขึ้น ในการเชื่อมโยงงานวิจัยด้านการส่งเสริมคุณธรรม โดยนำหลักการทางวิชาการมาสร้างกระบวนการเรียนรู้ การบริหารจัดการชุมชน ส่งเสริมให้เกิดความร่วมมือภายในชุมชน ตั้งแต่การรวบรวมข้อมูล การร่วมกันคิดวิเคราะห์และตัดสินใจ เกิดเป็นเครือข่ายภาคีในการส่งเสริมคุณธรรม การประสานความร่วมมือกับภาครัฐ ภาคเอกชน นักวิชาการ และองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เพื่อสนองตอบต่อการแก้ไขปัญหาด้านการส่งเสริมคุณธรรม อันเป็นปัญหาที่เกิดขึ้นในสังคมไทยในปัจจุบัน
                     ๕) ประชาชนทั่วไป  มีบทบาทในการสนับสนุนการส่งเสริมคุณธรรม  นำหลักธรรมทางศาสนา มาปฏิบัติในชีวิตประจำวัน  สร้างเครือข่ายความร่วมมือส่งเสริมคุณธรรมในระดับจังหวัด ชุมชน ท้องถิ่น 
- ๔๒ - 
และเข้าไปมีส่วนร่วมกับภาครัฐ ภาคเอกชน หรือภาคประชาชน ในการส่งเสริมคุณธรรมในพื้นที่ ตลอดถึงให้การสนับสนุนผู้ปฏิบัติงานส่งเสริมคุณธรรมในสังคม
๔.๔  มีหน่วยงานต่างๆ ในพื้นที่จังหวัดปราจีนบุรี  ได้แก่ หน่วยงานภาครัฐ ภาคเอกชน ภาคประชาสังคม องค์การปกครองส่วนท้องถิ่น องค์กรทางศาสนา และประชาชน ที่มีส่วนเกี่ยวข้องกับการส่งเสริมคุณธรรม ในการขับเคลื่อนแผนแม่บทส่งเสริมคุณธรรมจังหวัดปราจีนบุรี ฉบับที่ ๑ (พ.ศ. ๒๕๕๙ - ๒๕๖๔) ให้ประสบความสำเร็จ 
บทที่ 5  โครงการและกิจกรรมตามยุทธศาสตร์การส่งเสริมคุณธรรม จังหวัดปราจีนบุรี
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2560
(แนบโครงการตามยุทธศาสตร์ 
4 ยุทธศาสตร์ของจังหวัด)
