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๕ การติดตามประเมินผลและรายงานผลการขับเคลื่อนแผนแม่บทฯ
	เพื่อประเมินผลสัมฤทธิ์การดำเนินงานตามแผนแม่บทส่งเสริมคุณธรรมแห่งชาติฉบับที่๑
(พ.ศ. ๒๕๕๙-๒๕๖๔) ให้ทำการติดตามโดยมีแนวทางการรายงานติดตามและประเมินผลดังต่อไปนี้
	๕.๑การติดตาม
(๑) ให้คณะอนุกรรมการส่งเสริมคุณธรรมระดับกระทรวงแต่งตั้งคณะทำงานโดยมี
รองปลัดกระทรวงที่ปลัดกระทรวงมอบหมายให้เป็นประธานเพื่อทำหน้าที่ในการกำกับติดตามเร่งรัด
และตรวจสอบการปฏิบัติของหน่วยงานระดับกระทรวงที่มีผลงานการดำเนินงานไม่บรรลุเป้าหมาย
(๒) ให้คณะอนุกรรมการส่งเสริมคุณธรรมระดับจังหวัดแต่งตั้งคณะทำงานโดยมี
รองผู้ว่าราชการจังหวัดที่ผู้ว่าราชการจังหวัดมอบหมายให้เป็นประธานเพื่อทำหน้าที่ในการกำกับติดตาม
เร่งรัดและตรวจสอบการปฏิบัติของหน่วยงานระดับจังหวัดที่มีผลงานการดำเนินงานไม่บรรลุเป้าหมาย
	๕.๒การประเมินผล
(๑) การประเมินผลตนเองโดยคณะอนุกรรมการส่งเสริมคุณธรรมระดับจังหวัด
ประเมินผลการปฏิบัติงานและสถานการณ์ปัญหาการส่งเสริมคุณธรรมในหน่วยงานหรือในจังหวัด
(๒) การประเมินผลโดยอนุกรรมการกำกับติดตามการส่งเสริมคุณธรรมในสังคมไทย
จัดให้มีการประเมินผลการปฏิบัติงานเมื่อมีการดำเนินงานในแต่ละยุทธศาสตร์และกลยุทธ์และประเมินผล
การปฏิบัติในภาพรวมของแผนแม่บทฯ
	๕.๓การรายงาน
(๑) ให้คณะอนุกรรมการส่งเสริมคุณธรรมระดับจังหวัดรายงานผลการขับเคลื่อน
แผนแม่บทฯการจัดทำแผนแม่บทและแผนปฏิบัติการส่งเสริมคุณธรรมต่ออนุกรรมการกำกับติดตามการส่งเสริมคุณธรรมในสังคมไทยตามช่องทางและระยะเวลาที่กำหนด
(๒) อนุกรรมการกำกับติดตามการส่งเสริมคุณธรรมในสังคมไทยรายงานผลการดำเนินงาน
ต่อคณะกรรมการส่งเสริมคุณธรรมแห่งชาติและสรุปผลการดำเนินการประจำปีเสนอคณะรัฐมนตรีทุกปี
การติดตามประเมินผลต้องมีการติดตามประเมินผลทุกขั้นตอนเพื่อให้ได้ข้อมูลอันเป็นแนวทาง
ในการปรับปรุงการดำเนินงานให้เป็นไปตามวัตถุประสงค์ที่ตั้งไว้
	๕.๔ระยะเวลาในการรายงาน
ให้หน่วยงานระดับจังหวัดจัดทำรายงานผลการดำเนินการตามแผนปฏิบัติการ
ส่งเสริมคุณธรรมโดยให้รวบรวมผลการดำเนินการและจัดส่งแบบรายงานผลการดำเนินการตามตัวชี้วัด
ไปยังคณะอนุกรรมการกำกับติดตามการส่งเสริมคุณธรรมในสังคมไทยภายในวันที่๓๐ตุลาคมของทุกปี
