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องค์กรหรือหน่วยงานที่ผู้นำและสมาชิกขององค์กรแสดงเจตนารมณ์ และมุ่งมั่นที่จะดำเนินการส่งเสริมและพัฒนาคุณธรรมในองค์กร ยึดมั่นและปฏิบัติตามหลักธรรมทางศาสนา โดยน้อมนำหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงและ  วิถีวัฒนธรรมไทยที่ดีงามมาเป็นหลักในการดำรงชีวิต ตลอดจนมีส่วนร่วมรณรงค์ส่งเสริมคุณธรรมให้กับประชาชน ชุมชน หรือเครือข่ายต่าง ๆ แบ่งตามพื้นที่ออกเป็น ๒ ส่วน คือ
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องค์กรที่ตั้งอยู่ในพื้นที่จังหวัดทุกจังหวัด
องค์กรที่ตั้งอยู่ในส่วนกลางและองค์กรในสังกัดกรุงเทพมหานคร



ส่วนราชการในระดับกระทรวง กรม และที่ไม่ต่ำกว่าระดับกอง สำนักหรือเทียงเท่า หน่วยงานรัฐวิสาหกิจ องค์กรอิสระ องค์กรภาคธุรกิจ องค์กรภาคเอกชน สมาคม โรงเรียน สถานีตำรวจ โรงพยาบาล โรงงาน ฯลฯ
ส่วนราชการ สังกัดส่วนภูมิภาคและสังกัดส่วนกลางที่มีที่ทำการตั้งอยู่ในเขตพื้นที่จังหวัด หน่วยงาน รัฐวิสาหกิจ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น องค์กรภาคธุรกิจ องค์กรภาคเอกชน สมาคม โรงเรียน สถานีตำรวจ โรงพยาบาล โรงงาน ฯลฯ


 



	

หมายเหตุ : สมาชิกขององค์กร หมายถึง อัตรากำลัง บุคลากร ตามโครงสร้างขององค์กร/หน่วยงานนั้น
กรณี - สถาบันการศึกษาทุกสังกัด อาทิ โรงเรียน วิทยาลัย มหาวิทยาลัย กศน. ไม่นับรวมจำนวนนักเรียน/นักศึกษา เพราะเป็นส่วนหนึ่งของชุมชนคุณธรรม
      - องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น เช่น อบต./เทศบาล/อบจ. นับจากผู้นำ สมาชิก สภาบริหาร ตามโครงสร้าง
                 - สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษา ศึกษาธิการจังหวัด อบต./เทศบาล/อบจ. ไม่นับโรงเรียนในสังกัด








 องค์กรคุณธรรม คือ องค์กรที่แสดงเจตนารมณ์และมุ่งมั่นที่จะส่งเสริมคุณธรรมในองค์กรและเป็นส่วนหนึ่งของการสร้างสังคมคุณธรรม โดย
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	องค์กรเป็นแหล่งสร้างคนที่ดี เพื่อสังคมที่ดี ก่อให้เกิดการเปลี่ยนแปลงทัศนคติ และการประพฤติปฏิบัติของคนในองค์กรที่สะท้อนการมีคุณธรรม จริยธรรม และค่านิยมที่ดี เหมาะสมกับสังคมไทยมากขึ้น และองค์กรมีภาพลักษณ์ที่ดี มีคุณค่าเพิ่มจากการเป็นองค์กรคุณธรรม



เป้าหมายองค์กรคุณธรรม 


หลักการส่งเสริม “องค์กรคุณธรรม” 




๑


การบริหารจัดการองค์กรเป็นไปตามหลักธรรมาภิบาลหรือการบริหารกิจการบ้านเมืองที่ดี


๒


ส่งเสริมสนับสนุนให้สมาชิกขององค์กรมีคุณธรรมเป็นฐานในการดำเนินชีวิต
ทั้งในที่ทำงาน ครอบครัว และชุมชน


๓


รณรงค์และสนับสนุนการส่งเสริมคุณธรรมให้กับประชาชน ชุมชน และสังคม
ที่เกี่ยวข้องกับองค์กร









         ระเบิดจากภายใน : เกิดจากความมุ่งมั่นของผู้นำและสมาชิกในองค์กร


    เป็นระบบ : ทำพร้อมกันทั้งองค์กร อย่างเป็นระบบต่อเนื่อง ผสมผสานกับ การทำงานปกติขององค์กร


หลักความจริง : เริ่มจากสภาพความเป็นจริงขององค์กร มีความตั้งใจจริงและลงมือปฏิบัติจริง


     สู่ความดีงาม : เป้าหมาย คือ การเสริมสร้างจิตสำนึกของคนในองค์กรไปสู่การประพฤติที่สะท้อนการมีคุณธรรม


    การมีส่วนร่วม : ควรพัฒนาองค์กรคุณธรรมในทุกขั้นตอน ต้องทำให้คนในองค์กรมีส่วนร่วมจากคนทุกระดับ
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