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คำนำ

	จังหวัดสิงห์บุรีได้จัดทำแผนแม่บทส่งเสริมคุณธรรมจังหวัดสิงห์บุรี ฉบับที่ ๑ (พ.ศ.2559 – 2564)  เพื่อขับเคลื่อนนโยบายของรัฐบาลที่ให้ความสำคัญในการส่งเสริมคุณธรรมจริยธรรมของประชาชน และปฏิบัติการให้เป็นไปตามแผนแม่บทส่งเสริมคุณธรรมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑ (พ.ศ.๒๕๕๙ - ๒๕๖๔) 
กระบวนการในการจัดทำแผนแม่บทส่งเสริมคุณธรรมจังหวัดสิงห์บุรี ฉบับที่ ๑ (พ.ศ.2559 – 2564) ได้รับความร่วมมือจากคณะอนุกรรมการส่งเสริมคุณธรรม จังหวัดสิงห์บุรี และทุกภาคส่วน          ทั้งภาครัฐ ภาคเอกชน ในจังหวัดสิงห์บุรี ที่มาร่วมบูรณาการจัดทำแผนแม่บทฯ ให้เกิดประโยชน์สูงสุด        ต่อประชาชน เกิดชุมชนคุณธรรม หน่วยงานคุณธรรม เพื่อให้ประชาชนในจังหวัดสิงห์บุรี และสังคมไทย       มีความมั่นคง สงบสุขร่มเย็น ด้วยมิติทางศาสนา รวมทั้งระบบเศรษฐกิจ เกิดความมั่นคง เข้มแข็งด้วย          วิถีวัฒนธรรมไทย และยั่งยืนด้วยหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง ตลอดไป  
จังหวัดสิงห์บุรีขอขอบคุณทุกภาคส่วนที่เกี่ยวข้องในการจัดทำและขับเคลื่อนแผนแม่บทส่งเสริมคุณธรรมจังหวัดสิงห์บุรี ฉบับที่ ๑ (พ.ศ.2559 – 2564) ให้สำเร็จลุล่วงไปด้วยดี หวังเป็นอย่างยิ่งว่าแผนแม่บทเล่มนี้จะเป็นแนวทางในการส่งเสริมคุณธรรมจังหวัดสิงห์บุรีให้สามารถขับเคลื่อนอย่างมีประสิทธิภาพต่อไป
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