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บทนำ
๑. ที่มาและความสำคัญ

ด้วยคณะรัฐมนตรีได้มีมติเห็นชอบแผนแม่บทส่งเสริมคุณธรรมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑ (พ.ศ. ๒๕๕๙ – ๒๕๖๔) ตามที่กระทรวงวัฒนธรรมเสนอ เพื่อส่งเสริม                   ให้ทุกภาคส่วน มีส่วนร่วมในการปลูกฝังคุณธรรมจริยธรรมสร้างค่านิยมจิตสำนึกที่ดีแก่ประชาชน พร้อมกันนี้ ได้กำหนดสาระสำคัญ ด้วยการผลักดันให้สังคมไทยมีคุณธรรมเป็นรากฐานที่สำคัญในการดำรงชีวิต สืบสานความเป็นไทยอยู่ร่วมกันด้วยความสันติสุขในประเทศไทย ประชาคมอาเซียน และประชาคมโลกอย่างยั่งยืน  โดยแผนแม่บทส่งเสริมคุณธรรมแห่งชาติ แบ่งออกเป็น ๔ ยุทธศาสตร์ ดังนี้  

๑. วางระบบรากฐานการเสริมสร้างคุณธรรมในสังคมไทย โดยให้ทุกสถาบันในสังคมมีส่วนร่วมสืบสานความเป็นไทยและยึดมั่นในสถาบันชาติศาสนา                   และพระมหากษัตริย์ เน้นการพัฒนาและยกระดับจิตใจประชาชนให้มีคุณธรรม อาทิ จัดตั้งศูนย์คุณธรรมพัฒนาครอบครัวในชุมชน เพื่อเป็นศูนย์กลางในการเสริมสร้าง                       ความเข้มแข็งของคนในครอบครัว 

๒. สร้างความเข้มแข็งในระบบการบริหารจัดการด้านการส่งเสริมคุณธรรมให้เป็นเอกภาพ เป็นการสร้างและพัฒนาระบบส่งเสริมคุณธรรมให้มีโครงข่าย                 ที่ชัดเจนและมีประสิทธิภาพ อาทิ การสนับสนุนให้จัดตั้งคณะกรรมการสมานฉันท์ในชุมชนคุณธรรมเพื่อสร้างความปรองดองสมานฉันท์ระหว่างศาสนา หรือชาติพันธุ์ในชุมชน 

๓. สร้างเครือข่ายความร่วมมือในการส่งเสริมคุณธรรม ตลอดจนสร้างบุคคลต้นแบบที่เป็นแกนนำขับเคลื่อนและขยายภาคีเครือข่ายให้เพิ่มมากขึ้น อาทิ                  การส่งเสริมสนับสนุนการจัดตั้งคณะกรรมการประสานงานความร่วมมือในการส่งเสริมคุณธรรม  ชมรม หรือหน่วยเผยแพร่คุณธรรมตามหลักศาสนา  

๔. ส่งเสริมให้ประเทศไทยเป็นแบบอย่างด้านคุณธรรมในประชาคมอาเซียนและประชาคมโลก เพื่อให้ประชาชนอยู่ร่วมกันอย่างเอื้ออาทรและแบ่งปัน                 ในทุกมิติ อาทิ การจัดตั้งศูนย์เรียนรู้ทางศาสนาศิลปะและวัฒนธรรม หรือศูนย์ศาสนิกสัมพันธ์แห่งอาเซียน อย่างไรก็ตาม หลังจากนี้ จะมีการขับเคลื่อนแผนแม่บทส่งเสริมคุณธรรมแห่งชาติสู่การปฏิบัติ ในระดับต่าง ๆ กระจายสู่ทุกพื้นที่ โดยเน้นให้ทุกภาคส่วนได้มีส่วนร่วมในการดำเนินงาน โดยมีคณะอนุกรรมการส่งเสริมคุณธรรมระดับกระทรวงและจังหวัด เป็นผู้ขับเคลื่อน กำกับและติดตามเพื่อให้เข้าถึงประชาชน ทุกกลุ่มเป้าหมาย
๒. การขับเคลื่อนแผนแม่บทส่งเสริมคุณธรรมแห่งชาติสู่การปฏิบัติ 

ในการขับเคลื่อนแผนแม่บทส่งเสริมคุณธรรมแห่งชาติสู่การปฏิบัติได้นั้น จะต้องอาศัยความร่วมมือจากหน่วยงาน และองค์กรภาคีเครือข่ายต่างๆ เพื่อให้เกิดการดำเนินการขับเคลื่อนที่มีประสิทธิภาพ ดังต่อไปนี้ 

๑. การกำหนดกลไกการขับเคลื่อนแผนแม่บทฯ และการแปลงแผนแม่บทฯ สู่การปฏิบัติที่มีเอกภาพ ภายใต้คณะกรรมการส่งเสริมคุณธรรมแห่งชาติ ซึ่งดูแล                    ด้านนโยบายการส่งเสริมคุณธรรม และจริยธรรมในสังคมไทย โดยมีนายกรัฐมนตรีหรือรองนายกรัฐมนตรีที่ได้รับมอบหมายจากนายกรัฐมนตรีเป็นประธาน นอกจากนี้                       ได้กำหนดกลไกการทำงานให้มีคณะอนุกรรมการต่าง ๆ ทั้งในส่วนกลางและจังหวัด เพื่อขับเคลื่อนแผนแม่บทฯ อย่างบูรณาการ โดยมีคณะอนุกรรมการ  ๖ คณะ ดังนี้  


(๑) คณะอนุกรรมการกำกับติดตามการส่งเสริมคุณธรรมในสังคมไทย ซึ่งดำเนินการกำกับติดตาม และเสริมสร้างความร่วมมือในการปฏิบัติงาน                    ของภาคส่วนต่าง ๆ ในเรื่องที่เกี่ยวกับการส่งเสริมคุณธรรมในสังคมไทย โดยมีรัฐมนตรีว่าการกระทรวงวัฒนธรรมเป็นประธาน   


(๒) คณะอนุกรรมการขับเคลื่อนแผนแม่บทส่งเสริมคุณธรรมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑ (พ.ศ. ๒๕๕๙- ๒๕๖๔) ซึ่งทำหน้าที่ขับเคลื่อนแผนแม่บทฯ ให้เข้าถึง            ทุกภาคส่วนในสังคมไทย โดยมีผู้ทรงคุณวุฒิที่ได้รับมอบหมายจากคณะกรรมการส่งเสริมคุณธรรมแห่งชาติเป็นประธาน  


(๓) คณะอนุกรรมการด้านประชาสัมพันธ์แผนแม่บทส่งเสริมคุณธรรมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑ (พ.ศ. ๒๕๕๙-๒๕๖๔) ซึ่งทำหน้าที่ประชาสัมพันธ์แผนแม่บทฯ                    ให้ทุกภาคส่วนของสังคมตระหนักและนำแผนแม่บทฯ ไปสู่การปฏิบัติได้อย่างมีประสิทธิภาพ โดยมีผู้ทรงคุณวุฒิที่ได้รับมอบหมายจากคณะกรรมการส่งเสริมคุณธรรมแห่งชาติเป็นประธาน  



(๔) คณะอนุกรรมการด้านวิชาการแผนแม่บทส่งเสริมคุณธรรมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑ (พ.ศ. ๒๕๕๙- ๒๕๖๔) ซึ่งทำหน้าที่ศึกษา วิเคราะห์ ค้นคว้า รวบรวม                  และจัดทำข้อมูลเนื้อหาสาระที่เกี่ยวกับแผนแม่บทฯ เพื่อใช้ ในการประชาสัมพันธ์สร้างการรับรู้ สร้างความเข้าใจ และการขับเคลื่อนแผนแม่บทฯ โดยมีผู้ทรงคุณวุฒิที่ได้รับ มอบหมายจากคณะกรรมการส่งเสริมคุณธรรมแห่งชาติเป็นประธาน  


(๕) คณะอนุกรรมการส่งเสริมคุณธรรมระดับกระทรวง ทำหน้าที่ขับเคลื่อนแผนแม่บทฯ ในส่วนกลางระดับกระทรวง ประกอบด้วย ปลัดกระทรวง                   เป็นประธานอนุกรรมการ รองปลัดกระทรวง เป็นอนุกรรมการและเลขานุการ ผู้ทรงคุณวุฒิ และอธิบดีกรมต่างๆ เป็นอนุกรรมการ โดยให้มีหน้าที่ขับเคลื่อนแผนแม่บทส่งเสริมคุณธรรมแห่งชาติ ประสานงาน และกำกับติดตามการส่งเสริมคุณธรรมในหน่วยงาน เพื่อส่งเสริมให้ข้าราชการและประชาชนมีคุณธรรม และมีการเร่งรัดติดตามประเมินผลภายใต้บทบาทหน้าที่และงบประมาณของหน่วยงาน รวมทั้งรายงานผลความก้าวหน้าต่อคณะอนุกรรมการกำกับติดตามการส่งเสริม คุณธรรมในสังคมไทย และคณะกรรมการส่งเสริมคุณธรรมแห่งชาติตามลำดับ เพื่อเสนอคณะรัฐมนตรี   


(๖) คณะอนุกรรมการส่งเสริมคุณธรรมระดับจังหวัด ทำหน้าที่ขับเคลื่อนแผนแม่บทฯ ในระดับพื้นที่ ประกอบด้วย ผู้ว่าราชการจังหวัดเป็นประธานอนุกรรมการ หัวหน้าส่วนราชการในจังหวัด/ผู้ทรงคุณวุฒิ เป็นอนุกรรมการ และวัฒนธรรมจังหวัดเป็นอนุกรรมการและเลขานุการ โดยให้มีหน้าที่ขับเคลื่อนแผนแม่บท ส่งเสริมคุณธรรมแห่งชาติ ประสานงาน และกำกับติดตามการส่งเสริมคุณธรรมในหน่วยงาน เพื่อส่งเสริมให้ข้าราชการและประชาชนมีคุณธรรม และมีการเร่งรัดติดตามประเมินผลภายใต้บทบาทหน้าที่และงบประมาณของหน่วยงาน รวมทั้งรายงานผลความก้าวหน้าต่อคณะอนุกรรมการกำกับติดตามการส่งเสริมคุณธรรมในสังคมไทย และคณะกรรมการส่งเสริมคุณธรรมแห่งชาติตามลำดับ เพื่อเสนอคณะรัฐมนตรี   

๒. ให้หน่วยงาน/องค์กรเครือข่ายต่าง ๆ ดำเนินการวิเคราะห์ บูรณาการ ปรับแผนงาน โครงการ ประจำปีงบประมาณ ๒๕๕๙ – ๒๕๖๔ และจัดทำคำขอจัดตั้งงบประมาณในปีงบประมาณ ๒๕๕๙ – ๒๕๖๔  พร้อมทั้งให้ดำเนินการตามแผนงานโครงการดังกล่าว ให้สอดคล้องกับยุทธศาสตร์ในแผนแม่บทส่งเสริมคุณธรรมแห่งชาติ                ฉบับที่ ๑ (พ.ศ. ๒๕๕๙ – ๒๕๖๔) โดยในปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๙ - ๒๕๖๐ ให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้องใช้จ่ายงบประมาณรายจ่ายประจำปีที่ได้รับจัดสรรไว้แล้วหรือปรับ                     แผนการปฏิบัติงานและแผนการใช้ จ่ายงบประมาณของหน่วยงาน แล้วแต่กรณี ส่วนค่าใช้จ่ายที่เกิดขึ้นในปีงบประมาณต่อ ๆ ไป ให้เสนอขอตั้งงบประมาณรายจ่ายประจำปี                  ตามความจำเป็นและเหมาะสม และดำเนินการตามแผนแม่บทฯ ต่อไป รวมทั้ง รายงานผลการดำเนินงานต่อคณะอนุกรรมการกำกับติดตามการส่งเสริมคุณธรรม               ในสังคมไทย และคณะกรรมการส่งเสริมคุณธรรมแห่งชาติตามลำดับ ภายใน ๓๐ วัน หลังจากสิ้นปีงบประมาณ ๒๕๕๙ - ๒๕๖๔ ช่วงเดือนพฤศจิกายนของทุกปี                            เพื่อเสนอคณะรัฐมนตรี   

๓. ให้สำนักงบประมาณ นำแผนแม่บทส่งเสริมคุณธรรมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑ ไปใช้ในการพิจารณา จัดสรรงบประมาณตามแผนงานโครงการของหน่วยงานต่าง ๆ และให้สำนักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ นำแผนแม่บทส่งเสริมคุณธรรมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑ (พ.ศ. ๒๕๕๙ – ๒๕๖๔) กำหนดไว้ในแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ ฉบับที่ ๑๒ (พ.ศ. ๒๕๖๐ – ๒๕๖๔)  

๔. ให้สำนักงานคณะกรรมการข้าราชการพลเรือน (ก.พ.) และสำนักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ทบทวนโครงสร้างของส่วนราชการ ปรับปรุงกฎ ระเบียบ และกำหนดตัวชี้วัด รวมทั้งการติดตามการดำเนินงานของหน่วยงานภาครัฐ เพื่อให้เกิดประสิทธิภาพและเป็นไปตามแผนแม่บทฯ  

๕. ให้คณะกรรมการส่งเสริมคุณธรรมแห่งชาติ เป็นผู้กำกับหน่วยงานต่างๆ ภายใต้ยุทธศาสตร์แผนแม่บทส่งเสริมคุณธรรมแห่งชาติ โดยให้ปฏิบัติ                     ตามอำนาจหน้าที่ตามระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรีว่าด้วยการส่งเสริมคุณธรรมแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๕๐ และรายงานผลต่อคณะรัฐมนตรี เพื่อทราบผลการดำเนินงาน                     ในภาพรวม
๓. แผนปฏิบัติการส่งเสริมคุณธรรมของสำนักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐ 

๓.๑ หลักการและเหตุผล



  เจตนารมณ์หลักของรัฐธรรมนูญในการจัดตั้งคณะกรรมการการเลือกตั้ง เพื่อปฏิรูปการเมืองในส่วนของการเลือกตั้ง ซึ่งเป็นกระบวนการกลั่นกรองบุคคล              ก่อนเข้าสู่การใช้อำนาจรัฐ เพราะหากผู้ที่ได้รับเลือกตั้งเข้ามาโดยการซื้อเสียง ก็มีแนวโน้มที่จะเข้ามาใช้อำนาจเงินและตำแหน่งโดยมิชอบเพื่อถอนทุนคืน ทำให้คนดี                   ที่ไม่ซื้อเสียง ไม่สามารถเสนอตัวเข้ามาเป็นผู้บริหารบ้านเมืองได้  ภายหลังการจัดตั้งคณะกรรมการการเลือกตั้ง  สังคมต่างมีความคาดหวังว่าการจัดการเลือกตั้งทุกระดับจะเป็นไปด้วยความสุจริตและเที่ยงธรรม    ในฐานะที่สำนักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งเป็นองค์กรกลไกหลักในการขับเคลื่อนภารกิจของคณะกรรมการการเลือกตั้งไปสู่การบรรลุเป้าหมาย                   จึงจำเป็นอย่างยิ่งที่จะต้องตระหนักถึงการทำหน้าที่ด้วยความซื่อสัตย์สุจริต และเป็นกลางทางการเมือง  ภายใต้ปรัชญา “องค์การยึดหลักธรรมาภิบาล  ผู้ปฏิบัติงานยึดหลักสุจริตและเที่ยงธรรม”  และตามระเบียบคณะกรรมการการเลือกตั้งว่าด้วยประมวลจริยธรรมของกรรมการการเลือกตั้ง กรรมการการเลือกตั้งประจำจังหวัด และพนักงาน                ของสำนักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ๒๕๕๑ กำหนดให้กรรมการการเลือกตั้ง กรรมการการเลือกตั้งประจำจังหวัด และพนักงานทุกคนต้องปฏิบัติหน้าที่โดยยึดมั่น
ในมาตรฐานจริยธรรมอันเป็นค่านิยมหลัก ๙ ประการ ดังนี้ 


๑. การยึดมั่นในคุณธรรมและจริยธรรม


๒. การมีจิตสำนึกที่ดี ซื่อสัตย์ สุจริต และรับผิดชอบ


๓. การยึดถือประโยชน์ของประเทศชาติเหนือกว่าประโยชน์ส่วนตน และไม่มีผลประโยชน์ทับซ้อน


๔. การยืนหยัดทำในสิ่งที่ถูกต้อง เป็นธรรม และถูกกฎหมาย


๕. การให้บริการแก่ประชาชนด้วยความรวดเร็ว มีอัธยาศัย และไม่เลือกปฏิบัติ 


๖. การให้ข้อมูลข่าวสารแก่ประชาชนอย่างครบถ้วน ถูกต้อง และไม่บิดเบือนข้อเท็จจริง


๗. การมุ่งผลสัมฤทธิ์ของงาน รักษามาตรฐาน มีคุณภาพ โปร่งใส และตรวจสอบได้


๘. การยึดมั่นในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์ทรงเป็นประมุข


๙. การยึดมั่นในหลักจรรยาวิชาชีพขององค์การ


เพื่อขับเคลื่อนภารกิจของคณะกรรมการการเลือกตั้งให้ไปสู่การบรรลุเป้าหมายอย่างมีประสิทธิภาพ และตอบสนองต่อความคาดหวังของสังคม สำนักงาน                  คณะกรรมการการเลือกตั้งได้ส่งเสริมให้พนักงานทำงานด้วยการยึดหลักปรัชญาองค์การและดำรงตนตามประมวลจริยธรรมอย่างต่อเนื่อง เป็นระบบ ซึ่งจะส่งผลให้กระบวนการกลั่นกรองบุคคลก่อนเข้าสู่การใช้อำนาจรัฐและการใช้อำนาจเป็นไปด้วยความชอบธรรมได้รับการยอมรับอย่างแท้จริง  อย่างไรก็ตาม เนื่องจากในการทำงานของคณะกรรมการ                    การเลือกตั้ง และสำนักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง มีผู้เกี่ยวข้องหลายภาคส่วน ทั้งภาครัฐ ภาคเอกชน และเครือข่ายประชาสังคม  แผนแม่บทส่งเสริมคุณธรรมแห่งชาติ จึงถือเป็นเครื่องมือที่มาช่วยสนับสนุนส่งเสริมการดำเนินงานตามประมวลจริยธรรมของคณะกรรมการการเลือกตั้งให้มีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น

๓.๒ วิสัยทัศน์

      “ พนักงานมีความสุจริตเที่ยงธรรม เป็นกลางทางการเมือง และยึดมั่นในคุณธรรม จริยธรรมในการปฏิบัติงาน”

๓.๓ เป้าประสงค์ 



 ๑. เพื่อส่งเสริมและสร้างค่านิยมร่วมให้พนักงานทุกระดับมีความสุจริตเที่ยงธรรม เป็นกลางทางการเมือง และยึดมั่นในคุณธรรม จริยธรรมในการปฏิบัติงาน


 ๒. เพื่อส่งเสริมให้พนักงานเป็นแบบอย่างที่ดีในการดำรงตนด้านคุณธรรม  จริยธรรม 
 

 ๓. เพื่อพัฒนาระบบกลไกการบริหารจัดการดำเนินงานส่งเสริมคุณธรรม จริยธรรมของสำนักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง


 ๔. เพื่อสร้างเครือข่ายความร่วมมือและขยายภาคีเครือข่ายในพื้นที่

๓.๔ ประเด็นยุทธศาสตร์


 ๑. เสริมสร้างจิตสำนึกในการยึดมั่นคุณธรรมและจริยธรรม


 ๒. เสริมสร้างองค์กรคุณธรรมเพื่อความโปร่งใส
 

 ๓. สนับสนุนองค์กรเครือข่ายในการเสริมสร้างคุณธรรม
แผนแม่บทการส่งเสริมคุณธรรมสำนักงานคณะกรรมการการเลือกตั้งประจำปีงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๐








