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ตามที่ แผนแม่บทส่งเสริมคุณธรรมแห่งชาติ ฉบับที่ 1 (พ.ศ.2559 – 2564) ได้กำหนดให้ทุกภาคส่วน ทั้งภาครัฐ ธุรกิจ เอกชน สื่อมวลชน องค์กร ภาคประชาสังคมและประชาชน มีส่วนร่วมส่งเสริม สนับสนุน และดำเนินการส่งเสริมคุณธรรมในสังคมไทย รวมทั้งมีการพัฒนาระบบ กลไกการบริหารจัดการดำเนินงานส่งเสริมคุณธรรมจริยธรรม ซึ่งต้องอาศัยการบูรณาการร่วมกันกับองค์กรเครือข่ายทุกภาคส่วนและประชาชน เพื่อขับเคลื่อนแผนแม่บทส่งเสริมคุณธรรมแห่งชาติ ไปสู่การปฏิบัติ เพื่อให้สอดคล้องกับนโยบายรัฐบาลที่ต้องการพัฒนาประเทศให้สมดุลทั้งทางวัตถุและจิตใจควบคู่กันไป ให้ “คุณธรรมนำการพัฒนา” สร้างสังคมคุณธรรม นั้น


คณะทำงานจัดทำและขับเคลื่อนแผนแม่บทและแผนปฏิบัติการส่งเสริมคุณธรรมจังหวัด ได้ดำเนินการจัดทำแผนปฏิบัติการส่งเสริมคุณธรรมจังหวัดลพบุรี ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2562 เพื่อรองรับแผนแม่บทส่งเสริมคุณธรรมจังหวัดลพบุรี ฉบับที่ 1 (พ.ศ.2559 – 2564) และเป็นเครื่องมือในการขับเคลื่อนการส่งเสริมคุณธรรมจริยธรรมในจังหวัด ภายใต้ภารกิจและงบประมาณของหน่วยงานและได้เชื่อมโยงแผนแม่บทส่งเสริมคุณธรรมจังหวัดกับแผนงานทุกระดับ โดยเน้นการมีส่วนร่วม และบูรณาการไปสู่การปฏิบัติในทุกหน่วยงาน องค์กรทั้งภาครัฐ และเอกชน


คณะอนุกรรมการส่งเสริมคุณธรรมจังหวัดลพบุรี ขอขอบคุณผู้มีส่วนเกี่ยวข้องทุกภาคส่วน ตลอดจนหน่วยงานต่าง ๆ ที่มีส่วนในการจัดทำและขับเคลื่อนแผนแม่บทส่งเสริมคุณธรรมจังหวัดลพบุรี ฉบับที่ 1 (พ.ศ. 2559 – 2564) ไปสู่การปฏิบัติอย่างเป็นรูปธรรม เพื่อให้ “สังคมไทยเป็นสังคมคุณธรรม” คนไทยปฏิบัติตาม คำสอนทางศาสนาที่ตนนับถือ น้อมนำหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาปฏิบัติ ธำรงรักษาไว้ซึ่งวัฒนธรรมอันดีงามของไทย และอยู่ร่วมกันอย่างมีความสุขอย่างยั่งยืน
คณะอนุกรรมการส่งเสริมคุณธรรมจังหวัดลพบุรี
